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OPAKOVANI Z 5. ROENIKU

© Letecka dovolena na Gran Canaria stoji v dobé jarnich prazdnin 18 990 K¢ pro dospélou osobu
a 8 999 K¢ pro dité. Je mozno si pfikoupit vylet po ostrové v cené 799 K¢ pro dospélou osobu a 599 K¢
pro dité. Kolik celkem rodina zaplati za dovolenou, kdyZ pojedou oba rodice a jedno dité i na vylet po
ostrové?

(6) m Magicky étverec na obrazku sestavil v 16. stoleti mali¥, grafik
a matematik Albrecht Diirer. Ctverec ma 4 x 4 pole a jsou v ném
rozmisténa ¢isla od 1 do 16. ,,Magickym" Cislem ctverce je Cislo 34.
Na nasledujicich obrazcich scitej Cisla v polickach, ktera jsou vybarvena
stejnou barvou. Kolik ti vyjde? Najdes i jiné kombinace ctyr policek,

7 w7

kdy ti vyjde stejné ¢islo?

2 |13 16/3 |2 |13 16/3]2 |13 16(3 (2|13 16(3]2|13
(5 /10[11]8 5|10[11] 8 5/1011] 8 5/10[11] 8

9]6|7 |12 9[6]7]|12 9]6|7]12 9|67 |12 9]6|7 |12
(4]15]14]1 4|15]14] 1 4 |15]14] 1 4 |15]14] 1 4 |15]14] 1
0 Vypocitej.
98 — (54 + 36) = 98 - 54— 36 =
(210 + 18) — (36 + 29)= 210+18-36-29=
(130 +120) - 85 = 130 + (120 - 85) =

9 Petr méri 185 cm, Evicka o 5 cm méné nez Petr a Alenka o 30 cm méné nez Petr. Kolik centimetrd méri

Vv s

Evicka a kolik Alenka? O kolik centimetrt je vyssi Evicka nez Alenka?

(9] Dopli podle zadani prazdna policka v tabulce.

I IR - B CT R VT BT
50

1000 25
30 9000 10
2736 12 18
400 520 10
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Uhel je ¢ast roviny ohrani¢ena dvojici polopfimek VA, VB,

které nazyvame ramena tihlu. Ramena povaZujeme za soucast thlu.
Bod V, jejich spolecny pocatek, nazyvame vrchol tihlu.

Uhly oznacujeme < AVB nebo < BVA. Pismeno oznacujici vrchol

je vzdy uprostred.

Casté je oznagovani uhli pismeny fecké abecedy: «, 3, y, 6, w.

® XAVB=<4BVA=«

e Me «x AVB; N ¢ < AVB

Velikost thlu AVB oznacujeme | < AVBI.

Velikost Ghli mérime ve stupnich. Mensi jednotkou nez stupen
je minuta. Jeden stupen ma 60 minut:

1° =60’

K méreni vyuzivame Ghlomér. —» |< AVB| = 40°

g
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tupy Ghel
90° < o < 180°

pravy uhel
a =90°

ostry Ghel
0° < < 90°

primy Ghel
o =180°

plny Ghel
a = 360°

Uhly, které maji stejnou velikost, nazyvame shodné hly.
|< PQL| = |< LQRI

Pro shodnost ahli pouzivame symbol =.
< PQL= < LQR

Osa thlu rozdéluje < PQR na dva shodné uhly: < PQL = < LQR.

A
% N

vedlejsi ahly y + = 180°

vrcholové Ghly o = 8

souhlasné thly a = 8
stfidavé Ghly a = y

CHOHHED
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(7] m Najdes v obrazcich spravné ahly?
a) Na obrazku je §ikma véz v italském mésté Pisa. Na poc¢atku
90. let minulého stoleti se od svislé osy odchylovala o 5,5°.
Vyznac¢ do obrazku, o ktery tthel se jedna.

b) Nadzvukovy letoun Concorde mél $pi¢ku s hydraulicky
sklapénym zobakem. Pfi pristani byl zobak sklopen
0 12,5° a umoznil tak pilotovi lepsi vyhled. Vyznac do
obrazku, o ktery thel se jedna.

c¢) Kazda stfe$ni krytina ma nejmensi doporuceny sklon
stfechy. Na obrazku je staroceska chalupa, ktera ma na
stfeSe palené tasky. Chalupa ma sklon strechy 45°.
Vyznac do obrazku, o ktery thel se jedna.

(8 ) Nékteré Ghly lze sestrojit bez Ghloméru s pouzitim kruZitka a pravitka. Zkus s pomoci ndpovédy
takové uhly sestrojit.

a) uhel 60°: Kruzitkem sestroj libovolny oblouk kruznice se stfedem v bodé V. Prasecik
oblouku s pfimkou p je bod X. Sestroj oblouk kruznice stejného poloméru se sttedem
vbodé X. Dostanes bod Y (priise¢ik obou oblouki kruznice). Sestroj polopfimku VY.

|< XVY] = 60°.
b) thel 30°: Podle pfedchoziho postupu sestroj tthel 60°. Pak sestroj jeho osu a mas thel 30°.

c) thel 459°: Sestroj pravy thel a jeho osu.

60° 300 450

Zamysli se nad tim, které dalsi ihly bychom mohli sestrojit jen s pravitkem a kruZitkem.
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(2] Spoj shodné Gtvary. Ovér pomoci prisvitky.

x{:ﬁ QZZB
Q2>

© Rozhodni o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je pravdivé (ANO), ¢i nikoliv (NE).
a) Geometrické utvary se stejnym obsahem jsou shodné. [:] [:]
b) Kazdé dva obdélniky se stejnym obvodem jsou shodné.

c) Kazdé dvé kruznice se stejnym polomérem jsou shodné.

e) Kazdé dva ¢tverce se stejnym obvodem jsou shodné.
f) Dvé kruznice se spoleénym stfedem jsou shodné.

0 O
0 O
d) Kazdé dva rovnostranné trojihelniky jsou shodné. [:] [:]
0 O
0 O
O O

g) Usecky se stejnou délkou jsou shodné.

Osove soumérné utvary

@ Na obrazcich jsou osové soumérné objekty. Dopli do obrazkd osy soumérnosti a napis k obrazkdm
jejich pocet. U staveb se zamér na tvar konstrukce.

9 Dopln osy soumérnosti pismen, pokud existuiji.

UEE O
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(6] Dopli odpovédi podle obrazku.

p
X X
B B’
| N
[ | \ ]
7 . !
X | Xo X
+Y=Y
k p
T
i q
\. J
a) Pfimka p’ (obraz piimky p v osové a) Vypi$ vSechny samodruzné body.

soumernosti s osou o) je
s osou 0.

b) Pfimka q' (obraz piimky g v osové

b) Bod X, je stfed tsecky XX'. Doplil spravny ) )
soumérnosti s osou o) je

matematicky znak.
k ose o.
XXol XoX c) Bod Bje bodu B'.
c¢) Trojahelnik MNO a jeho obraz M'N'O’ Bod B' i bodu B
v 0sové soumernosti s osou 0 maji spolecny 0 Je ocu b.
bod , ktery lezi na . d) Usecka XX je k ose o.
VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 7
f
V roviné leZi riiznobézky o, b P M b
a bod M na pi¥imce b. TT—
(7] -r|- 7.1 Sestroj bod N, ktery je obrazem \d\
bodu M v osové soumérnosti
S 0sou 0.

7.2 Sestroj primku a, ktera je
obrazem pfimky b v osové
soumérnosti s osou o.
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